

政府總部
勞工及福利局
香港添馬添美道
政府總部



LABOUR AND WELFARE BUREAU
GOVERNMENT SECRETARIAT

Central Government Offices
Tim Mei Avenue
Tamar, Hong Kong

本函檔號 Our Ref.: LWB T4/18/29

來函檔號 Your Ref.:

香港中區
立法會道 1 號
立法會綜合大樓
福利事務委員會秘書
詹詠儀女士

詹女士：

立法會福利事務委員會 2019 年 1 月 28 日會議的跟進事項

在立法會福利事務委員會 2019 年 1 月 28 日的會議上，委員會要求政府就高齡津貼提供補充資料。本人現獲授權回覆如下。

實施長者生活津貼前／後領取高齡津貼的人數在 70 歲或以上長者總人數的比例

適用於 65 歲或以上長者並須經濟審查的長者生活津貼在 2013 年 4 月 1 日實施。社會福利署（社署）於同日取消當時適用於 65 至 69 歲長者並須經濟審查的普通高齡津貼，而毋須經濟審查的高齡津貼則繼續適用於 70 歲或以上長者。¹

¹ 繼 2013 年 4 月 1 日起實施（普通）長者生活津貼，社署於 2018 年 6 月 1 日推出高額長者生活津貼。現時普通長者生活津貼及高額長者生活津貼每月分別為 2,675 元及 3,585 元，而毋須經濟審查的高齡津貼則為每月 1,385 元。

在 2013 年 3 月底，約有 46 萬名 70 歲或以上長者領取高齡津貼（佔當時有關年齡組別人口的 63%），而在 2018 年 12 月底則約有 25 萬名 70 歲或以上長者領取高齡津貼（佔現時有關年齡組別人口的 29%）。若計及在 2018 年 12 月底領取長者生活津貼的約 38 萬名 70 歲或以上長者（包括約 4 萬名領取普通額津貼和約 34 萬名領取高額津貼），有關比例上升至 73%。

把申領高齡津貼的合資格年齡由 70 歲調整至 65 歲估計所涉及的相關開支

面對人口高齡化，政府必須審慎運用公帑，為有需要的長者提供具針對性的支援。根據政府統計處的推算，撇除外籍家庭傭工，70 歲或以上長者人口將由 2016 年的約 77 萬，上升超過 100 萬至 2036 年的約 186 萬。至 2066 年，70 歲或以上長者人口按推算達 218 萬，即為 2016 年的約三倍。隨着長者人口增加，高齡津貼所涉及的人數及公帑將會不斷提升。考慮到社會保障制度的持續性，政府沒有計劃降低高齡津貼的年齡要求。

勞工及福利局局長

（麥嘉盈



代行)

副本送：

社會福利署署長

（經辦人：侯明慧女士）

2019 年 2 月 27 日